

личности Шадова М.И. как ученого, можно сказать, что он достойный последователь великого теоретика горного дела.

В жизненных успехах Михаила Ивановича, безусловно, сыграли большую роль его завидные личные качества. Но решающее влияние на проявление последних оказали глубокие знания и облик

специалиста, воспитанные в нем Томской горной школой - одной из научно-образовательных цитаделей Томского политехнического университета. В поле неотвратимого духовного воздействия ТПУ он шаг за шагом двигался вперед, дорожка и высоко неся ответственность перед ним.

**Доцент В.Ф.КУЦЕЛАЛЕНКО**

## СКОЛЬКО ТРУДНЫХ ДОРОГ ПОЗАДИ...

**К**расива и величава природа Сибири. Когда-то манили людей огромные таежные пространства своими богатствами и легендами о золотых песках и соболях. И ехали суда люди предприимчивые, купцы хваткие, брали у природы то, что лежало на глазах, и удивляли народ в далкой глуши своими каменными особняками и деревянными хоромами.

Но гигантские пространства по-прежнему оставались дикими и необжитыми. И лишь с появлением в Сибири первых геологов, воспитанников Томского технологического института, были раскрыты кладовые сибирских недр. Каменный уголь, золото, алмазы, нефть, газ и много других полезных ископаемых отдала земля сибирская, покоренная звоном молотков людей особых, сильных ду-

хом и романтиков - геологов-политехников.

Факультет геологоразведки и нефтегазодобычи ТПУ, имеющий почти вековые научные и педагогические традиции знаменитой горно-геологической школы Обручева, подготовил около 11 тысяч инженеров. В стенах этого исторического корпуса учились будущие академики: М.А.УСОВ, К.И.САТПАЕВ, В.А.КУЗНЕЦОВ, М.В.КУРЛЕНЯ, первооткрыватели многих месторождений, ставшие лауреатами Ленинской и Государственной премий и героями Соц. Труда. В настоящее время почти все геологические службы Западной Сибири возглавляют выпускники ТПУ. Среди них В.П.МАНГАЗЕЕВ, первый вице-президент Восточной нефтяной компании.

Владимир Павлович вспоминает:

«В 1959 году по окончании 9 класса я проходил практику в Ишморской геологоразведочной пар-



Мангазеев В.П., первый вице-президент ВНК (слева) и Конторович А.Э., академик РАН, зам. директора СНИИГ и МС.

тии. Эта партия проводила поиски магнетитовых руд в Кузнецком Алатау (район пос. Чумай).

В партии проходили практику студенты пятого курса Томского политехнического института. Они и привили вкус к геологии.

В 1960 году, долго не раздумывая, я направил документы в ТПИ на геологоразведочный факультет.

Во время приемных экзаменов общежитие на Усова 15 посетил профессор Аксарин А.В. Он посоветовал: «Необходимо поступать на специальность - «Геология, разведка нефтяных и газовых месторождений». Так я стал горным инженером-геологом.

В ТПИ на высоком уровне проходили практики, где теоретические знания внедряли в производство. Они оставили неизгладимое впечатление, мы узнали СССР. Я был на практике в Восточном Саяне, Хакасии, Туруханске, Баку, Нефтеюганске. Особенно запомнился Нефтеюганск. Я работал оператором по исследованию скважин, и мы жили в холодном неблагоустроенном общежитии. Однажды вечером приходят в комнату Тепляков и Брехунцов (в то время они занимали в нефтегазодобывающей экспедиции высокие посты) и представляются: «Мы выпускники ТПИ, здесь работаем. Чем Вам помочь?» Мы растерялись, но было очень приятно. Сразу почувствовали, что такое ВЫПУСКНИК ТПИ.

По окончании института, в 1965 году, наша группа почти вся получила направление в нефтегазодобывающие управлении и конторы бурения Западной Сибири. Прошло 30 лет. Почти во всех нефтяных и газовых управлениях Западной Сибири геологические службы возглавляют выпускники ТПИ. Это что-то значит.»

**МАНГАЗЕЕВ В.П.** последовательно прошел все стадии нефтегеологической службы от оператора по исследованию скважин до главного геолога - заместителя генерального директора одного из крупнейших нефтяных объединений страны. В настоящее время он Первый вице-президент акционерного общества «ВОСТОЧНАЯ НЕФТЯНАЯ КОМПАНИЯ».

Возглавляя геологическую службу предприятия, объединения, в течение ряда лет отдел нефти, газа обкома партии, В.П.Мангазеев обосновал:

-необходимость разведки и освоения верхне-юрских залежей, на которых сейчас базируется основная добыча томских нефтяников;

-разработки сложнопостроенного низкопродуктивного объекта АВ, содержащего основные залежи нефти самого крупного в Томской области месторождения;

-доразведки крупнейшего Вахского нефтяного

месторождения, в результате которой извлекаемые запасы нефти увеличились в 3 раза;

-освоения разведанных запасов нефти в Пулинском и Васюганском нефтегазоносных районах, что позволило Томскнефти довести годовую добычу до 15 млн. тонн;

-координации геологоразведочных работ, проводимых предприятиями различной отраслевой и территориальной принадлежности, что исключило дублирование и повысило эффективность разведки нефти.

Основные результаты научной и внедренческой деятельности им докладывались на союзных, отраслевых и региональных конференциях по проблемам нефтяной промышленности, многих международных конгрессах и симпозиумах. Известность в стране получила подготовленная по его инициативе и руководстве научно-техническая межотраслевая программа «Нефть и газ Томской области». В.П.Мангазеев является автором и членом редакций основных нефте-геологических и геолого-экономических карт

Являясь первым вице-президентом Восточной нефтяной компании, В.П.Мангазеев последовательно развивает научно-исследовательские работы по направлениям, определяющим экономическую стабильность и перспективы развития региона Сибири, возглавляет в Компании Центральную комиссию по геологии и разработке нефтяных и газовых месторождений, является у томских нефтяников идеологом и организатором компьютеризации процесса разведки и разработки; предлагает инженерные и технологические решения, не имеющие аналогов в отечественной практике.

В семье В.П.Мангазеева 4 инженера-нефтяника, он хорошо понимает, что освоение новых для нефтяной отрасли научных направлений и производственных технологий невозможно без новых кадров, ориентированных на самый высокий мировой уровень. В.П.Мангазеев принимал личное участие в организации при Томском политехническом университете Российской-американского центра подготовки инженеров-нефтяников по международным стандартам, является одним из ведущих лекторов этого центра и нефтегазопромыслового факультета.

В.П.Мангазеев награжден тремя орденами и тремя медалями. В 1995 году избран членом-корреспондентом Российской Академии Естественных Наук.

**Ученый Совет Томского политехнического университета избрал В.П.Мангазеева Почетным выпускником ТПУ.**

**Профессор В.Г.ЛУКЬЯНОВ,  
зав. кафедрой горного дела ТПУ**